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Zad.1 Czy mo»na ponumerowa¢ kraw¦dzie czworo±cianu liczbami od 1 do 6 tak, aby

suma numerów kraw¦dzi ka»dej ±ciany byªa taka sama?
Zad.2 Wiadomo, »e liczby naturalne a, b speªniaj¡ zale»no±¢ 5a = 7b. Wykaza¢, »e

a + b dzieli si¦ przez 12.
Zad.3 W trójk¡cie ABC odcinki AD i BE s¡ wysoko±ciami przecinaj¡cymi si¦ w

punkcie H. Punkty P, Q, R, S s¡ ±rodkami odpowiednio odcinków BC, CA,
AH, BH. Uzasadnij, »e czworok¡t P,Q, R, S jest prostok¡tem. W rozwi¡za-
niu mo»esz skorzysta¢ z faktu, »e trzy wysoko±ci trójk¡ta przecinaj¡ si¦ w jed-
nym punkcie.

Zad.4 Znajd¹ warto±¢ f(2), je±li dla dowolnego x 6= 0 speªniona jest równo±¢

f(x) + 3f

(
1

x

)
= x2.

Zad.5 Aby chroni¢ magazyn i podwórko wªa±ciciel magazynu zmierzyª odlegªo±ci od
budynku do ogrodzenia (zob. rysunek). Do naro»a budynku w ksztaªcie pros-
tok¡ta o wymiarach 5m × 7m przywi¡zaª psa na smyczy o dªugo±ci 12 m.
Wyznacz pole powierzchni obszaru podwórka, który nie jest chroniony przez
psa. Wielko±¢ psa zaniedbujemy.

Rysunek 1



Rozwi¡zania.
(1) Nie. Suma liczb jest równa 21. Ka»da kraw¦d¹ nale»y do dwóch ±cian. Je±li

zatem dodamy numery kraw¦dzi ka»dej ±ciany i nast¦pnie otrzymane sumy nu-
merów poszczególnych ±cian, to dostaniem 42. Jest to sprzeczne z zaªo»eniem,
»e suma numerów kraw¦dzi ka»dej ±ciany jest taka sama, bo 42 nie dzieli si¦
przez 4.

(2) Korzystaj¡c z danej równo±ci mo»na zapisa¢ a+b = 6a−5a+7b−6b = 6(a−b)
i a + b = −4a + 5a− 7b + 8b = 4(2b− a).

(3) Z twierdzenia Talesa zastosowanego najpierw do prostych CA i CB, nast¦pnie
do HA i HB wynika, »e PQ ‖ AB ‖ RS. Analogicznie stosuj¡c twierdzenie
Talesa do prostych AC i AH oraz do BC i BH mamy QR ‖ CH ‖ PS. Zatem
PQRS jest równolegªobokiem. Ponadto PQ ‖ AB⊥CH ‖ PS poniewa»
prosta CH jest trzeci¡ wysoko±ci¡ trójk¡ta. Zatem PQRS jest prostok¡tem.

(4) Podstawiaj¡c x = 2 oraz x = 1
2 otrzymujemy ukªad równa«:

{
f(2) + 3f(1

2) = 4
f(1

2) + 3f(2) = 1
4

.

Po jego rozwi¡zaniu otrzymujemy f(2) = −13
32 .

(5) Pole podwórka wraz z budynkiem to (12+7+12)·(12+5+12) = 31·29 = 899.
Pole obszaru chronionego to
1
4π52 + 3

4π122 + 1
4π72 = 1

4π(25 + 3 · 144 + 49) = 506π
4 = 126.5π

Pole zajmowane przez budynek to 7 · 5 = 35
Odpowied¹:
Szukany obszar ma pole 899− 35− 126.5π = 864− 126.5π.


